

ZOMBOR és VIDÉKE

P O L I T I K A I L A P .

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth- (fő-) utca.

Felölős szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPÁD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 8 kr.
Néptantóknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt.
Megjelenik minden vasárnap és esztendőnkön.

Apponyi a kongruáról.

Apponyi Albert pénteken szólalt fel a képviselőházban a lelkészi jövedelem kiegészítéséről szóló törvényjavaslat általános tárgyalása alkalmával.

Azzal ma már tisztában van az ország, hogy mi akar ez a javaslat lenni. Ez a javaslat az az eszköz akar lenni, amelynek az ellenzék teljes kiirtására kell szolgálnia. Ahol az erőszakosság mindezeideig nem hatott eléggé, ott majd ezentúl a kongruáról szóló törvényjavaslat alapján a lelkek megvásárlását fogják alkalmazni. Amely vidéken még hallgatnak a hívek a papra, ott a papot veszi meg majd az állam lelkészi jövedelmekért.

Igaz, hogy ott, ahol az ellenzéknek néhány forintért meg lehet vásárolni, ott nem kár érte. Csak hogy az a javaslat akkora hatalmat ad a kormány kezébe, amelynek ellenállani teljes lehetetlenség.

A javaslat egész cinikusan egyenesen a felekezeti önállóságnak ront. Apponyi lángelméje fényesen világította meg ennek a javaslatnak minden csínját-bínját. Pénteki beszéde valóságos lelélezés a Bánffy újabb törvénytíprásának.

Apponyi szerint ez a javaslat tisztán opportunisztikus természetű. A kath. egyháznak a vagyoni helyzete feleslegessé teszi, hogy az állam intézményesen és szervileg foglalkozzék a kongrua rendezésével és csak azért nem szégyenli azt, hogy bármely tekintetben az állami segítséget mégis igénybe veszi, mert nem ennek az egyháznak a tényezői egyedül felelősek azért, hogy az önszegénynek eszközét, az autonómikus szervezetet még eddig nem tudtuk elérni.

A javaslat céljával egyetért mert különösen a szegényebb sorsú egyházak felsegélyezése, a szegény lelkészi állások anyagi támogatása föltétlenül szükséges.

Nem tartja helyesnek a lelkészi állásoknak azt a kettős kategóriáját, a melyet a javaslat fölemlít. Az állami segély kizárólag a kvalifikációval bíró lelkészeknek adassék meg és pedig a megállapított 800 frtos minimumnak létesítésével. Szükségesnek tartja, hogy mielőtt az

állam obligót vállalna arra nézve, hogy minden rendszeresített lelkészséget a létminimum mértékéig segélyben részesít, hogy magának előbb meggyőződést szerezzen arról, hogy a fennálló lelkészségek száma valóban arányban áll-e azzal az egyházi és vallási szükséglettel, a melyet támogatni akar.

Míg 2.200.000 ev. ref. hívőnek 438.000 frt segély fog nyújtatni; 1.800.000 görög kel. román hívőnek 911.000 frt fog jutni; míg 1.300.000 ágostai hitvallású hívőnek 71.000 frt segély jut, addig 700.000 izraelitának 291.000 frt és ismételt összehasonlítás céljából 1.800.000 görög-keleti románnak 911.000 forint.

Ezek olyan vastag egyenlőtlen ségek, a melyeket figyelmen kívül hagyni lehetetlen, hogyha az állami segélyezés terére lépünk.

A törvényjavaslat intézkedései érintik az egyházi adózás terét.

Mert az teljes lehetetlenség, hogy azoknak az aránytalanságoknak az észlelése az autonóm egyházak kebelében forrongást ne idézzen elő. Az egyházi adózás terén létező aránytalanságok kiküszöbölése teljes lehetetlenség, ha pl. azoknak a református községeknek a lakói, a kik között vannak olyanok, akik az állami adó 400 százalékát fizetik egyházi adók címén, — ámbár ez csak kivételes eset, — lehetetlen, hogy megnyugodjanak abban az állapotban, hogy ezt a terhet tovább viseljék, míg más felekezetek majdnem semmi egyházi adót nem fizetnek.

Tehát a forrongás az egyházi adózás szabályozása, az exorbitánsan magas egyházi adók leszállítása tekintetében, e törvényjavaslat következtében okvetlenül meg fog indulni.

A magas adók le fognak szállítani és egyszerre csak a nyújtott segélyösszeg nem lesz elegendő a megállapított és biztosított minimum elérésére. Mit fog tenni az állam? Utána fog szaladni a szubvenzióval az egyházi adó minden leszállításának?

Ez máshová nem vezethet, mint hogy kénytelenek leszünk ezen javaslatnak novelláris uton való kikorrigálásával folyton foglalkozni és ezáltal azt a megnyugvást, a melyet

előldézni akarunk, krónikus nyugtalansággá átváltoztatni.

Az a nézete, hogy külön-külön, de mindenik felekezetre nézve valamely összegben megállapítandó átlag-megadóztatás vétessék kiindulási pontul és erre az átlag-megadóztatási összegre szabassék rá az állami szubvenzió és adassék minden felekezetnek annyi támogatás, a mennyi szükséges, hogy ezt az állami megadóztatási kulcsot feltételezve, az összes lelkészi fizetések 800 frtra fölemeltessenek. De ezt azután, hogy az egyes felekezetek hogyan teszi, az az ő dolga.

Ekként a segély megosztása a különböző felekezetek közt meg fog felelni a méltányosságnak és az igazságosságnak.

Azért, bár a törvény intenczióinak és intézkedéseinek legnagyobb részét helyesli, a maga és elváratai nevében határozati javaslatot nyújt be, a melyben kéri a törvényjavaslatot az említett elvek alapján való átdolgozás céljából a közoktatásügyi és pénzügyi bizottsághoz visszaszautasítani.

A határozati javaslat így szól:

„A lelkészi jövedelem kiegészítéséről szóló törvényjavaslat a következő elvek alapján való átdolgozás céljából utasítatik vissza a közoktatásügyi és pénzügyi bizottsághoz:

1. Segélyezésben egyedül azok a lelkészek részesülnek, a kik a javaslat 4. §-a követelményeinek eleget tettek.

2. Az egyes felekezeteknek lelkészi jövedelemkiegészítés céljából adandó segélyösszeg megállapítása a következő alapon történik:

a) A kormány, az illető felekezeti főhatósággal vagy képvisellel érintkezve, lehetőleg azzal egyetértőleg állapítsa meg a segélyezendő lelkészségek számát;

b) a segélyösszeg mindegyik felekezetre nézve annyit tegyen, hogy a megállapított számú lelkészek fizetése a következő pont szerint számítható lelkészi jövedelmekkel együtt 800 forintra legyen emelhető;

c) a lelkészi jövedelmek összeírása általában a javaslat 11. §-a szerint történjék, de a hívek szolgálmányai (egyházi adó) mindig egy bizonyos átlagmennyiségben vétessenek föl, (pl. az egyenes állami adónak

százalékában) akár többet, akár kevesebbet teljesítenek azok tényleg ;

3. az egész szükséglet, mely ezen az alapon a lelkeszi kongrua kiegészítése céljából mindegyik felekezetre nézve előáll, az illető felekezetnek egy összegben rendelkezésére bocsátatik a következő föltételek és fenntartások mellett :

a) ez az összeg, mint külön alap kezelendő és csupán erre a célra fordítandó, a mi végből az állami felügyelet biztosítandó ;

b) a felekezeti főhatóság tartozik a segélyezendő lelkészek névjegyzékét, a segélyezés mindazon körülményeivel, melyek az állami felügyelet érdeklik, a kormánynak évenként bemutatni ;

c) olyan lelkészek, a kikkel szemben a segély megtagadásának, illetőleg megvonásának a javaslatban megjelölt oka főnforog, ebből az alából nem segélyezendő ; ha ilyenek a bemutatott névjegyzékben előfordulnak, a kormány azok nevének törlését, illetőleg a segély megvonását követelheti ; ha pedig valamelyik ellen ilyen természetű indokból panasz hozatik fel, a kormány a javaslatban körülírt eljárást indíthatja meg az ott meghatározott joghatályal ;

d) ha valamely felekezet az alap kezelése és a segély megadása tekintetében a kormánynak törvényen alapuló követeléseit nem teljesítené vagy általában a törvényt meg nem tartaná, ennek a felekezetnek kezéből ez alap megfelelő figyelmeztetés után a kormány közvetlen kezelésébe visszazavehető.

Városi dolgok.

Rémoldogokat irtak annak idején a fővárosi lapok a zombori szocialisták üzelméről. Azoknak a híveknek a meg-

jelenéség fogalmunk sem volt arról, hogy a mi városunkban is dul az a csunya társadalmi betegség. Égnek állott minden hajunk szála, amikor az újságokban olvastuk, hogy milyen rendkívül nagy veszedelemben forgunk mi itthon. Az egyik közlöny szerint már éppen csak a forradalom kiütését lestük. Hála Istennek, az egészségből csakis annyit volt igaz, hogy valami 50—60 kandidátust zavart szét az új főkapitány az egyik külvárosban.

Tagadhatatlan azonban, hogy mi sem vagyunk egészen mentesek a szocializmus veszedelmétől. A zombori lakosság egészséges gondolkodás-módja ugyan eddig megakadályozta azt, hogy ez a baj nálunk nagyobb arányokat ölthessen ; a jelek azonban arra mutatnak, hogy a szocializmus minálunk is terjed, erősödik. Kétségtelen tény, hogy Bács-Bodrogh vármegye és vele együtt Zombor nem igen alkalmas talaja a szocializmusnak. Ha mégis terjed, úgy népünk e forradalmi hajlandóságainak mélyebb okainak kell lenni. Nem ringathatjuk magunkat abban az illúzióban, hogy minden rosszabbodás csakis izgatások és bujtogatások műve.

Főképpen a kormánypárt hibái, mulasztásai, könnyelműsége lelkiismeretlensége, haszonlesése és önzése az okai annak, hogy a nép mindinkább eltávolodik a régi erkölcsök és hagyományok szent oltáraitól. A régi rossz megyei és városi közigazgatás, a hivatalnokok féktelen korteskedése, ígéretesei, erőszakossági egyaránt okai a nép megfélemyedésének.

A kormánypárt a népre csakis akkor tekintet kegyesen reá, ha a választások ideje elérkezett. Az általános vagyonharácsolás és protekció versenyében a népre senki sem gondolt. Zombor történetéből kellene csak néhány példát idéznünk, hogy a szocializmus terjedésének az okát azonnal mindenki megérthesse. A mai vi-

szonyok elkérülhetlen eredményei a multnak.

A válságot nem a rendőrség erélyes fellépése, nem a börtönök, nem a szurnyok fogják megszüntetni. Azoknak kell itt sikkra szállani, akik a mai szomorú viszonyoknak az előidézői.

Foglalkozni kell a szegénységgel, mé pedig a mérséklet, a türelem, a részvét és szerélet erővel Olyan intézményeket kell létesíteni, amelyet az ő szükségéit fogják kielégíteni.

Ezeknél, az okoknál fogva örömmel üdvözöljük azt az eszmét, hogy adjon a város közönsége 101 telket házastól az ó-szivaci uton minél olcsóbban : szegény, családos napszámosoknak. A szocializmus terjedésének az ilyen cselekmények a leghatalmasabb gátjai.

A mi a városi pótdadók elévülésének a kérdését illeti, a legutóbb már a belügyminiszter is lendített a dolgon. Jóváhagyta azt a szerződést, amelyet a város Putnik Rezsővel kötött az 1892—95. évi városi pótdadók fölkönyvének a lefektetése tárgyában. De egyuttal elrendelte, hogy annak a megvizsgálására, vajjon kit terhel a felelősség azért, mert az 1892—95. évi pótdadók fölkönyvei lezárva nincsenek, a város bizottságot küldjön ki. A közgyűlés egy pénzügyi közeg közbenjötté mellett Fehér Gyula apát, Grüner Samu és dr. Alföldy Árpád bizottsági tagokat küldte ki ennek a feladatnak a megoldására. Végre talán mégis tisztába jövvünk ezzel a dologgal is.

B.

Hirek.

* **Az országos nemzeti párt és Kossuth Lajos emléke.** A nemzeti párt folyó hó 14-én, Horánszky Nándor elnöklete alatt tartott értekezleten foglalkozott az elnökség azon bejelentésével, melyben a függetlenségi és 48-as párt által Kossuth Lajos emlékének megsértése tárgyában hozott és a pártnak megküldött határozatát

T A R C Z A.

Április 11-ike és egyebek.

(Folyt. és vége.)

Eddig a bel-és külpolitika, sőt a hadi ügyeket is, a bécsi kormány elintézte ; ezután a független magyar felelős miniszter napok szignaturája mellett elintézhettek lesznek.

Az unitária vallás, törvényesen bevett vallásnak nyilvánított, a föbbi törvényes bevett vallás felekezettiekre nézve pedig tökéletes egyenlőség, és visszasszonság ; kimondatott hogy a kormány nemzetét van, és felelte a nemzet rendelkezik.

Tisztelet Gyűlés! Szerencsém volt elmondhatni, mi véget és fő, és avval csak a haza, és maga a királyi Tron — is, mostani Európai körülményekben végveszélytül megmentett ; és kinek köszönheti? egyedül a Nemességnek! legyen az feleletem, mivel minden szabaditékaikur lemondván, azokat a néppel megosztotta, magának az arisztokratiának, mivel ön saját birtokának nagyobb részét, jobbágyságának szabad élvezetére, által engedvén azokat, és utódait saját szabaditékaival részesítette, és végül urunk királyunknak mivel a kor igényeit belátván, ezeket mind szentesíteni sietett. — Azon kívül, mind a szabad sajtót, hogy

szabadságait a világ minden részeiben hirdethesse, mind a fegyvereli éhletést és abban gyakorolhatást, népeinek törvényesen megengedni méltóztatott ;

Tehát a népnek mind, a mi csak kitelhetett, a Nemesség, arisztokratia, és urunk királyunk által megadatott, és ezáltal a béke, és csend alapja megvettében, nincs semmi mitől többé féltethénk, mi a mostani Európai körülményekben a csendet és rendet megháboríthatná, csak a megvett magvak csiréit egyesült erővel ápoljuk, és a független magyar felelős miniszteriumot minden teendőkben elősegíteni legszorosabb kötelességünknek ismerjük, és mi minnyáján azon legyünk!

En pedig a ki ezeket a tisztelt gyűlésnek engedelmével szerencsés voltam mondani, hivatásom megszüntével tisztelt küldömnek, a bennem helyezett bizalomért legforróbb hálát mondok, és egyszer én magányba visszavonulni, és mint békes polgár, a még hátra lévő rövid napjaimat magányban, és egyszerűségben tölteni óhajtván, ez úttal az eddig viselt ügyvédi — hivatal, minden nyugdíj követelés nélkül egész tisztelettel leteszek, és ezt elfogadni kérvén, ugyan ezt a gyűlés jegyzőkönyvébe beiktatni esedezek, magamat házi családommal együtt tisztelt küldömnek pártfogásába vetvén, ki egyéb-

íránt mély tisztelettel vagyok Zomborban 1848-iki évi ápril hó 30-iki napján.

A tisztelt közgyűlésnek alázasot szolgálja

Kőrös Gáspár s. k.

Zombor sz. kir. városának tisztii főügyvéde, és országgyűlési követje.

Ezt a néhány történelmi adatot a nagy idők emlékére elevenítettük fel. Reá akartunk mutatni arra, hogy a nagy napok dicsőségéből bennünket ; zomboriakat is megillet néhány sugár. Felsoroltuk azoknak a neveit, akik még élnek azok közül, akik részesei voltak az ötven év előtt lefolyt titáni küzdelmeknek. A magyar történelem herosza valamennyi. Megfogytak ; a tél felsejese ragyog le fejekről. Az öregség terhei nehezdednek vállakra, de a szabadság lángját az ő tetteiknek a csodálata látja el szent olajjal szívünkben. Megszenvetked a hazáért, le rótták a kötelesség adóját, mi pedig folyton tanuljuk tőlük, hogy miként kell szolgálni, szeretni és fenntartani a hazát.

Ok nyugodt szívvel tekinthetnek vissza a multba és megelégedetten szemlélhetik a jelent.

Az április 11-iki gyermek-előadásról.

A huszvéthétön tartott gyermek előadásról kritikát írni — azt hiszem — túl-

előterjesztette. E tárgyban az értekezlet egyhangul a következő határozatot hozta: »A nemzeti párt Kossuth Lajos emlékének tartozó tisztelet és kegyelet azon megsértésében, melyet a függetlenségi és 48-as párt I. évi ápril hó 1-én hozott határozatával a nemzeti párt tudomására hozott, megbélyegzésre méltó cselekedetet lát és csatlakozik azon felhaborodáshoz, melynek a függetlenségi és 48-as párt fentebbi határozatában kifejezést adott. Megbízza egyszersmind az értekezlet az elnökséget, hogy ezen határozatot a függetlenségi- és 48-as pártnak tudomására hozza.«

* **Kinevezés.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter Novics Vlájko ujvidéki lakost Ujvidék területére nézve az állandó gazdasági tudósító tiszttel bizta meg.

* **Április 11-ike a zombori gymnasiumban.** A zombori gymnasiumban apr. 14-én ülték meg április 11-ikét. Az igazgató szölt a tanárok nevében, Urschelbacher József 7. osztályú tanuló pedig a deakok közül méltatta a nap jelentőségét.

* **Eljegyzés.** Korláth György, a zombori kir. törvényszék albirója a napokban jegyezte el Elkei György beregszászi ügyvéd bájós leányát; Mariskát.

* **A zombori sportról.** A fák leveleivel együtt szaporodik utaink a biciklizők száma. Ugy számuldoznak ide stova, hogy örom nezn. Tudjuk mennyire hasznos ez az egészség szempontjából. A testi nevelés nálunk ügyis el van hanyagolva. Az iskolás fiu nagyon meg van terhelve a sok leckével, de testi erejének és egészségének a fejlesztésére vajmi kevés gondot fordítanak. Tehát nagyon jó dolog, hogy Zomborban olyan órási hódításokat tesz a biciklizés. A szabad levegőn való gyakori mozgás sok nyavalyának veszi elejét. Vannak akik lenézik a kerekesekeket. Csak nézzék le! Aki egyszer megpróbálta az ugy sem fogja többé abbahagyni. Nagyon sok Saulja van mar a kerékpározásnak, aki előbb gunyolta, sőt üldözte ezt a sportot, ma mar azonban apostolává vált. A biciklizést nem feltűnik semmitől. Csak legalább a többi testedző sport irant is ilyen általános vlna az érdeklődés. Nagy baj azonban, hogy minalunk például a csolnakázást, vívást lawn tennist csakis excludi körök úzik.

* **Dr. Hübner Gyula nevenapja.** Dr. Hübner Gyula, a zombori érseki óvónőképző-intézet igazgatójának a névnapi alkalmából, folyó hó 12-én ünnepély volt az

érseki óvónőképző-intézetben. Az intézeti főnöknő Nagy Maria Idefonza meghívta mind azokat, kiknek gyermekeik vagy rokonai az ünnepélyen szerepeltek. Az ünnepély kezdete d. u. 6 órára volt kitűve. — Az ünnepély egy üdvözlő dallal kezdődött, melyet az intézet növendékei énekeltek ezután egy kis I felvonásos tündérvjáték következett. Végül: »Az évszakok versenye« következett, melyben a tavasz, nyár, ősz és tél külön-külön előképben volt bemutatva. A rendezés maga kitűnő volt; az egyes darabok, illetve előképek előállítása közötti kis időt is — az intézet énekkara töltötte ki szép énekekkel. Az előadás végén előlépett egy intézeti növendék és szép beszédben köszöntötte fel az intézet igazgatóját, melyre az igazgató igen meghatóttan, röviden de annál tartalmasabban felelt.

* **Fehér Gyula apátplébanos nevenapja.** A zombori apaca nének intézete csütörtök este 1/2 7 órakor névnapi örömművelty rendezett Fehér Gyula apátplébanos nevenapja alkalmából. Az ünnepély szépen sikerült és programja ez volt: Üdvözlő dal, baronszolamu karének; előadják az intézet növendékei. A hónapok hódolata. Alkalmi színmű két felvonásban. Személyek: Idő — Városy Klementina. Január — Rottinger Teréz. Február — Raab Jolánka. Március — Donoszlóvits Erika. Április — Szondy Izabella. Május — Koch Maria. Janius — Rakosy Ilona. Julius — Vojnits Erzsébet. Augustus — Gehring Maria. Szeptember — Fátl Maria. Október — Proll Erzsébet. November — Modes Aranka. December — Jovanovits Matild. Növendék — Hettesheimer Flóra. Április 12-ike — Racz Renée. Az első és második felvonás között: Die Heilige Elisabeth Gedicht v. Isabella Braun, mit Harmoniumbegleitung und Gesang von Hermann Kipper, előadja: Frey Vidma. Felköszöntő, kétszolamu karének; előadják az intézet növendékei. Névnapi üdvözlők; szavalja: Hrabovszky Etelka.

* **Ő császári és apostoli királyi Felsőége f. évi március hó 14-én kelt elhatározásával legkegyelmesebben elrendelte, miszerint az arany vitézségi érem vagy az I. oszt. ezüst vitézségi érem jelenlegi tulajdonosai f. évi január hó 1-től kezdve az ezen éremekért járó élethossziglani pótdíjban részesíttessenek. Ezen pótdíj csakis azok részére lesz folyósítva, kik ezirant kérvényüket az ujvidéki 6. sz. hadkiegészítő kerületi parancsnokához benyújtják. A kérvényhez, melyben a kérelmezőnek állandó tartózkodási he-**

lye megjelölendő, mellékelni kell az ezen érem viselését igazoló okmányt, s azon kívül egy hiteselem kiállított bizonyítványt, melyben igazollatik, hogy a kérelmező ezen érem elvesztésére bíróság elítélve nem volt. Az esetben, ha a kérelmezőnek az érem viselését igazoló okmánya elveszett volna, egy kérvényében megemlíendő, hogy melyik évben, mely csapatsténő szolgál, mely esetben a cs. és kir. hadügyminiszterium fogja megállapítani, hogy az illető az érem viselésére jogosult-e vagy sem.

* **Nichl Janos elítélve.** Nichl Janos vármegyei nyugalmazott levéltári segédet, aki annak idején 30—40.000 forinttal csalt meg masokat és 43 ízben hamisított váltót, a kir. törvényszék csütörtökön három évi fegyházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte.

* **Közzgyűlés.** »A zombori első temetkezési egyület« tekintettel arra, hogy az 1897. évi december hó 19-én hozott s az egyület feloszlását kimondó közgyűlési határozatot a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszterium 11088/V. 6. számú határozata folytán jóva nem hagyta s tekintettel arra, hogy az e tárgyban 1898. évi március hó 27-ére kitűzött közgyűlésre az alapszabály által megkívánt számban az együleti tagok össze nem jöttek s így e közgyűlés a feloszlás kérdésében határozat-képes nem volt — mind ezért az együleti alapszabályok 20. §-a értelmében 1898. évi április hó 24-én délelőtt 9 órakor a városbaza nagytermében ujbol közgyűlést tart. Targy: I. Az egyület feloszlása kérdésében való határozathozatal. — Megjegyzés és kivonat az alapszabályból: a) A fenti számú miniszteri rendelet értelmében a közgyűlésen női tagok nem vehetnek részt, azok ott szavazati joggal nem bírnak. b) Az együleti alapszabályok 20. §-a értelmében a közgyűlés, tekintet nélkül a megjelenő együleti tagok számára, határozatképes lesz.

* **Vívóiskola városunkban.** Amint a Baecsa értesül, Agrima J. Gyula szegedi okleveles vívó mester majus hó 1-től kezdődőleg városunkban 2—3 hónapos vívó-kurzust szandékozik tartani.

* **A Zombori Kerékpár Egyület** vasnapon április 17-én kirándulást rendez Bezdanba. — Indulás d. u. 2 órakor a club helyiségéből (Corzo kávéház.)

* **Az üvegtrő.** Sokféle ember létezik a világon és mindegyiknek mas a természet. Az egyik ir, a másik sokat dohányzik, a harmadik meg, alig van egy-két deci

haladott állapot. Ha eltekintünk attól, hogy játékonyszépra volt rendezve, akkor is — igen könnyű munka az estélyről csak szépét, csak jól írni, — mert a kedves est még kedvesebb emlékei azóta a közönség közt — a lehető legszélesebb körben — mindennapi beszédnek tárgyát képezik.

És elég — bárhol! — végig hallgatunk egy-egy beszélgetést, megérthetjük róla mindazt, amit csak kell. Azaz — de hogy mindazt!

A ki nem látta a színpadon kedves gyermekek, a ti megjelenéséteket, a ki nem látta a romlatlan szív boldogságot sugározni arcotokról, midőn a szív legnemesebb érzelmének: a játékonyságnak oltárán bemutatott áldozatokat; vagy a ki nem hallotta üde csendesül szavakat, mely a felnőttek lelkében hangzott vissza, — annak hiába beszél bárki, hiába ír az újság, — halvány sejtelmé lesz csak arról az örömről, — lelki gyönyöréről, a melyet a jelenlévő, igen díszes közönségnek ti juttattatok.

A játékonyság gyakorlásáért nem kell diadémni senkit, a szív megtalálja a jótéteményben jutalmazó diadémét, s így nem kellene sem a rendező tantestületéről, sem az áldozatkész szülőkéről, a város összes jószívű lakosai közül az egyesekről szólni, de ha imitt mégis lesz róluk szó, ne

bántás érületüket a szó, mely játékonyságukról van mondvá, mert azok előtt, a kik csak hallottak az estéről, de szemtanui nem voltak, csak úgy lesz világos képük arról a nagy sikeréről, a melynek biztosságára oly hatalmas tényezők működtek össze, a minőkét főnőbb elősoroltunk.

Igen — összeműködőkrol van szó. A „vállvetett“ munkájdokás az estnél egész szőszerint vehető. És mig egy, a másik hiányát sajnosan vette volna észre; láttuk versengve dolgozni külön-külön mindeniket egymásért — kölesönösen hiszen minden ténykedés magára a játékonyságra volt irányítva.

A tanító-testület a kit legközelebb érdekel a cél, melyre a munka folyt, — hogy nem kevés fáradságot fordított az előkészületekre: azt, amint tagadni nem lehet, mondani sem kell. Maga a szülő tudja jól, a kinek 2—3—4 gyermeke van csak otthon, mennyi baj van addig is a gyermekekkel, a meddig az iskolában nincsenek; láb alatt vannak, zajongnak stb. nem azért, mert rosszak, hanem azért — gyermekek.

És a játékonyság áldozatául a tanító-testület hetek óta tanította, készítette elő nagy gonddal, figyelemmel, izléssel a gyermekeket az előadásra, a melynek, hogy meg van a maga nevelő-hatása, arról maga a tantestület elég biztositókat nyújt.

Hanem ott volt mindjárt mellette a jószívű szülők egész serege, a kik igazán gondos szülőkhoz méltóan járnak el, mikor szivük legdrágább kincsüket zsege korukban saját példájukkal vezetik az ember legistenibb érzelmeinek forrásához: a játékonyság gyakorlásához. Igazán oly tökélet helyez ártatlan szivükbe az atya, anya, — a mely a legbüsösabb kamatot hozza, és sohasem válik uszorává. Majd, mikor a színpadra kerültek a darabok, minő imponzans nyilatkozott meg a város közönségének érdeklődő-e, mily zsutolóság töltötte meg a színházat, mintegy némán jelezve azt, hogy ime, méltatja a iradtságot, a melyet az egyik rész juttat a célra, nem akar szivével hátrább maradni azoknál s a pénz-tárná rója le készséggel adóját.

Egyesek is buzugolkodtak a siker érdekében. Herezenberger Matild k. a zongoraművész, aki csak a játékonyság érdekében lépett a közönség elé, és valóban nagyon kedvesen és ügyesen kísérté a szavaltat. Bár szerénysége miatt kerülő a nyilvános fellépést, bátran kérdezhetjük; van-e, a ki nevét nem ismeri? van-e, a kit csodálatba nem ejtett izléses, előkelő játékaival!

Előtitünk aztán az ismeretlenségből egy kis művész társaság, (mert nem szabad bándának mondanunk,) a mely csupa

bor a gyomrában, hát tör, zuz mindent ami a kezéigyébe esik. Ilyen ember volt Horvath Laci nemes-milítési legény is. A napokban Zomborban mulatott. Amíg pénze volt ivott amikor azután kiürült a bugyellarisa, hát erőműtani mutatványokba fogott és úgy nyomta össze izmos ujjával a legvastagabb dongájú poharakat is, hogy csakugy szorták a szilánkokat. Az ördögi mulatozásnak azonban végre is ő maga adta meg az árát, mert az üveg darabok annyira össze vissza vagdották kezéimait, hogy csakugy ömlött belőle a vér. Mikor fajni kezdett a dolog, hát megijedt, kirohant az utazára és akkora ordítást vitt véghez, hogy az emberek rémülve keltek ki ágyaikból az Apatini-utcában. Végre is nyomtalanul eltűnt az éjben.

* **Matkovics Adolf halála.** Matkovics Lajos, a szabadkai születésű bakonybéli perjel folyó hó 9-én elhunyt. A boldogult 53 évig volt tagja a benedekrendnek.

* **Színészet Szabadkán.** Amint Szabadkáról jelentik, ott most folyik az új színtársulati tagok bemutatása. Viola Szabadkán sem tetszik. Ferenczy Friggyessel meg vannak elégedve.

* **Halálozás.** Özv. Vojnics Tuncics Daniélné f. hó 9-én életének 61. évében elhunyt. Temetése f. hó 11-én d. u. 4 órakor nagy részvét mellett ment végbe. Elhunytáról a következő gyászjelentést tettük: Vojnics Tuncics Dezső, Gyula és Mariska fájdalomtól megtört szívvel jelentik felejtethetlen anyjuknak: özv. Vojnics Tuncics Daniélné szül. Vujkovic Lámics Annának f. évi április hó 9-én d. u. 5 órakor, életének 61-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. Elhunytat keserű gyermekien kívül testvére: özv. Birkás Józsefné sz. Vujkovic L. Amália, menyei: Dr. Vojnics Dezsőné sz. Vojnics H. Teréz, Dr. Vojnics Gyuláné sz. Karner Lili, veje: Dr. Lipozencsics Lázár, unokái: Lipozencsics Laci, Vojnics Ilonka és Vojnics Mariska, azoknál számos rokona és ismerősei. A megboldogult lelki üdvéért az engedélt szent mise adozatok f. évi április hó 13-án d. e. 9 órakor a szt. Györgyi. f. hó 13-án pedig d. e. 9 órakor a szt. Ferenc rendiek templomában fognak az egek Urának bemutatni. Hült tetemei f. hó 11-én d. u. 4 órakor fognak az ugynevezett zentai sarkertben lévő családi sírboltban örök nyugalomra elhelyeztetni. Szabadka, 1898. évi április hó 10-én. Legyen neki oly könnyű a föld, mint a milyen súlyos övéi bánata.

műkedvelő zenészekből áll, és válogatott műsört iktat be az előadás szünetei közé. Dicséretére nem egészen jótékonyág súgja a szót, mert önmagukat dicsérték működésükkel, s a művelőző közönség a műkedvelő zenekarnak szívesen és lelkesen tapsolt.

Ily kezdettel remény támad bennünk, hogy hamar eljő az az idő, a mikor városunknak egy számottevő zeneegylete lesz.

Hanem az anyagi gondokból is volt, a ki osztozott. Oblát Károly úr az annyira nélkülözhetlen nyomtatványokat szolgáltatata, és méltóképen ha számokban fejzünk ki, tekintélyes összeggel róta le a jótékonyág adóját.

Es a kikeről legelőbb kellett volna szólni, a kik a legtöbb jót tették: a fel nőttek szívét ősszinte örömmel, igaz hangulattal töltötték be, ti voltak azok — művész-gyermekek!

Viszavarázoltatok a mi édes gyermekkorunkat, életünk legboldogabb korát. Igazi tündéreként szerepeltetek s mi a kis, kedves Marikával (Hauke Ilonka) együtt sóhajtottunk fel.

(Vége követik.)

* **Nemeslektű adomány.** Connen Vilmosné szül. Jakobcsich Ilonka urnó a szabadkai „Lásó nőegylet”-nek és a „Fehérekészlet-egylet”-nek 30—30 frtot adományozott.

* **A szerb színészek Szabadkán.** Tőlünk a szerb nemzeti színtársulat Szabadkára ment és ott 20 előadást fog tartani.

* **Névmagyarosítások.** Kraft Károly, óbecsei lakos m. kir. pénzügyőri felügyelő nevével Török, Kohn Adolf zentai lakos pedig Kovácsra változtatta.

* **Április 11-ike Bács-Almásón.** A bács-almasi ír. hitközség fényesen kivilágított templomában a hó 11-én a nemzet újjáébredésének emlékére hálaladó istentisztelet rendeztetett, mely alkalommal e célra ki szemelt zsolnárokat és a nyitott frigszekekrény előtt az uralkodó házért és magyar nemzetért magyar imát recitáltak. A zsidó templom és több magánépületen a nemzeti zászló lobogott.

* **Április 11-ike Borsódon.** A tanuló ifjuság, a közönség nagy számának kíséretében, délelőtt 9 órakor a templomba vonult, a hol „Te Deum”-al egybekötött nagymise volt. A templomból az iskola elé vonult a közönség. Itt Gartner Sándor plébános igen szép beszédben méltatta a nap emlékéit, majd sikerült szavaltat és ének következett. Az egész község zászlódíszat öltött erre a napra.

* **Szerelmem elől a hálálba.** Szegeczen a kórházban a hó 11-én meghalt egy cseledeány. Folyó hó 9-én szállítottak be a kórházba. Karlovicz Maria még csak 18 éves bács-madarasi illetőségű volt. Gyufaoldatot ivott. A boldogtalan szerelmem utálta meg vele az életét.

* **Hangverseny Apatinban.** Az apatini kaszinó-egyesület folyó évi április hó 16-án az Andress-féle vendéglő összes helyiségeiben az 1848. évben szerzett szabadság emlékére hangversenyt és műkedvelői előadást rendezett.

* **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter Schlesinger Ede kir. mérnök, óbecsei lakos vezetéknevének „Sas”-ra kért változtatását megengedte.

* **Az Ó-Becse-újvidéki vasút** építési munkálatai már erősen folynak. A kovil-titeli részen a földmunkálatok — mint értesülünk — immár teljesen elkészültek. A zsablya csurogi részen szintén előre haladtak a munkálatokkal. A munkások oly nagy számban jelentkeznek, hogy a vállalat nem képes nekik foglalkozást adni és sokat el kell utasítaniok.

* **Hangverseny Kulán.** A kulai dalárda hűsvet másnapján igen sikerült hangversenyt rendezett.

* **Ünnep Szabadkán.** A szomszéd városban csinosan folytak le a hűsvéti ünnepek, mint azt az alábbiakban jelentik. Oszterman Péter inas gyereket a társai hasba szurták az új gymnasium telkén. Ellenben a Kunacsits-vendéglőben az O. J. Joska meg a Siflis Jóska legények bicsektatt meg egymást olykép, hogy most mindketten a kórházban fekszenek. Hozzávéve, hogy Szalma Baksi Mátyásnak meg a koponyáját verték be a legények s egy más bálon ugyanazt tették Tusnoki János urammal, nem mondhatja senki, hogy nem volt elég csinos képe az ünnepnek.

* **Szövetségi közgyűlés.** A Vidék Hirlapírók Országos Szövetsége 1898. évi május hó 8-án (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor Temesvárt a megyeház üléstermében évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. A felügyelő-bizottság által megvizsgált 1897. évi zárszámadások előterjesztése. 2. A helyek betöltése. 3. Előterjesztés a nyugdíj-szabályzat ügyében. 4. Az igazgatóság előterjesztései. 5. Az 1898. évi költségvetés megállapítása.

* **Pálinkamérések korlátozása.** A törvény értelmében tudvalevően korlátozható minden egyes községre nézve a korsámk száma. Ez a numerus clausus rendszer azonban az 1888: XXXV. törvényczikk határozott rendelkezése értelmében nem terjed ki a pálinkamérésekre, a miből sokan, sőt maguk a hatóságok is, azt következtették, hogy kis mértékben való pálinka-elárútsátra bárki kaphat engedélyt, a kinek személye és üzlethelyisége kifogastalan. Ezt a nézetet s a rá támaszkodó gyakorlatot — mint halljuk — a pénzügyminiszternek legújabb kibocsátott rendelete teljesen megdöntö. A pénzügyminiszter ugyanis e rendeletében, a belügyminiszter egyetértésével határozott elvként kijelenti, hogy az 1898. évi törvény dacára is megtagadható új pálinkamérések engedélyzése egy-egy községben, ha a körend, közérkölség, közegészség vagy más közérdek ezt a korlátozást kívánatossa teszi. — A pálinkamérések száma tehát még sem szaporítható a végtelenségig. Ezt a miniszteri rendelkezést bizonyára nagy meglepéssel fogadják mindenki.

* **A magyar kir. szab. osztály-sorsjáték** igazgatósága lapunk mai számában közzéteszi a II. sorsjáték tervezetét, melyre tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk.

* Lapunk könyvnyomdájában egy tannoz felvétetik.

Kielhäuser H.

GRACZ

Kielhäuser II.-féle folyékony

Glycerin-Crème

ártalmatlan anyagból készült sikerült vegyület, mely nemcsak a bőrt finomítja, hanem tényleg az ifjú üdeséget elevinit és azt állandóan fentartja. Legjobb övszer levegő, szél és nap sütés ellen. eltávolít napfoltot, szeplőt, májfoltot és minden más bőrtisztatlanságot.

Glycerin-Crème-Szappan

kiváló enyhe, barsonyszerű bőrt idez elő. A

Glycerin-Crème használatánál ajánlható a

Párisi Hőlgypuder

a legártalmatlanabb pudert, a bőrt szép fehér színre változtatja és azt simán és szárazon tartja.



Hamisított páris hőlgypudertól és Glycerin Crémétől óvakodjanak csak az a valódi, melyen címkepen, valamint a leírson a mellette lévő védjegy van.

Raktár minden gyógyszerár, gyógyárú és illatszertárlatban.

Mint hasonlíthatlan minőségű, rendkívül enyhe és kellemes illatú pipere szappan ajánlható a Kielhäuser-féle eredeti ibolya Glycerin szappan és eredeti gyökönke (Speick) szappan. Kapható minden gyógytárban, drogistánál és illatszertárban.

Nyilttér*)

HURUT KÖHÖGÉS.
REKEDTÉG, ASZTMA SAT. ELLEN
ELISMERT LEJÓBBA
GLEICHENBERG
CONSTANTIN ÉS EMMA FORRÁS

Nyílttér.)*

Alapított 1841. évben.



A Pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete

Alaptőke: 15 millió forint. BUDAPEST. Tartalékalap: 11 millió forint.

elad a II-ik sorsjáték 1-ső osztályára érvényes

Magy. osztályosorsjegyet

1/1 6 frt, 1/2 3 frt, 1/4 frt 1 50, 1/8 75 kr. a pénz beküldése, vagy intányvételi mellett. Minden vásárló megkapja a hivatalos tervezet.

Az ezen intézetnél vásárolt sorsjegyek a bank bélyegzőjével vannak ellátva. A megrendelések postafordultával érkeznek, mert a készlet maris fogytán van. **Köztudomású, hogy az első sorsjátéknál a legtöbb fő- és melléknyeremény az ezen intézetnél vásárolt sorsjegyekre esett.**

Ezen rovatért nem tolel szork

Felölös szerkesztő: Dr. Alföldy Árpád köz- és váltó-üggyéd.

Kiadó-laptulajdonos: Oblát Károly.



Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott
össznyereménye a következő:

1 jutalom	korona	1 nyeremény	korona
1 nyeremény	600,000	7	20,000
1	400,000	3	15,000
1	200,000	31	10,000
2	100,000	67	5,000
1	90,000	3	2,000
1	80,000	482	2,000
1	70,000	763	1,000
2	60,000	1238	500
1	40,000	90	300
5	30,000		

31700 nyeremény á 200 kor. 3900 nyeremény á 170 kor. 4900 nyeremény á 130 kor. 50 nyeremény á 100 kor. 3900 nyeremény á 80 kor.
2900 nyeremény á 40 kor., összesen

50,000 nyeremény
13.160,000 korona összegen.

A legnagyobb nyeremény a legerencsésebb esetben

EGY MILLIÓ KORONA.

Bihari Ede



Magy. Kir. Szab.



osztályosorsjáték

főelarusító helye.

Elküldök utánvéttel vagy a betétösszeg első leges beküldése ellen (postautalványval vagy ajánlott levélben

I. osztályra eredeti sorsjegyet egy egész egy fél egy negyed egy nyolcozad

6 - frt 2 - frt 1.50 - frt - 75 kr.

A hivatalos terv minden megrendelőnek ingyen mellékelvük. A húzásijegyeket mindjárt a húzás után felszólítá nélkül beküldöm.

Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával megbízott főelarusítóknak

Bihari Ede BUDAPEST Kerepesi-ut 20.

beküldeni.



50,000 jutalom nyer. és 13,160,000 kor. ért. melyek hat osztályban kisorsoltatnak.

1	600,000	korona.
1	400,000	
1	200,000	
2	100,000	
1	90,000	
1	80,000	
1	70,000	
2	60,000	
1	40,000	
1	30,000	
5	30,000	
1	20,000	
1	15,000	
3	10,000	
7	5,000	
31	3,000	
67	2,000	
3	2,000	
432	2,000	
763	1,000	
1238	500	
90	300	
47350	130	

200, 170 40 korona.

100, 80, 40 korona.

50,000 jutalom nyer. és **13,160,000** kor. ért. melyek hat osztályban kisorsoltatnak.

Fehér Lajos és társa.
BUDAPEST Gizella tér 5 sz.

1,000,000
Egy millió
Korona
nyerhető.

A 2-ik magy. kir. szabad. osztályosorsjáték 50,000 nyereményének jegyzéke.

A játéktér 9 § szerinti a legnagyobb nyeremény **1,000,000 korona**
Egy millió

A nyeremények következőleg vannak beosztva.

1	600,000	korona.
1	400,000	
1	200,000	
2	100,000	
1	90,000	
1	80,000	
1	70,000	
2	60,000	
1	40,000	
1	30,000	
5	30,000	
1	20,000	
1	15,000	
3	10,000	
7	5,000	
31	3,000	
67	2,000	
3	2,000	
432	2,000	
763	1,000	
1238	500	
90	300	
47350	130	

200, 170 40 korona.

100, 80, 40 korona.

50,000 jutalom nyer. és **13,160,000** kor. ért. melyek hat osztályban kisorsoltatnak.

Fehér Lajos és társa.
BUDAPEST Gizella tér 5 sz.

Gummi és halhólyagok

Sigi Ernst
Bécs, I. Kärntnerstrasse 45.
Páris II, Rue Martel.
Arjegyzékek ingyen és bérmentve.



HIRDETMÉNY.



Ezenel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyministerium ellenőrző közegei a Második magy. kir. szab. Osztály-sorsjáték I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgáltak, azok a fölarusítóknak elarusítás végett kiadattak.

A Magyar Kir. Pénzügyministerium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve. 100,000 sorsjegy, 50,000 nyeremény.

Első osztály. Betét 12 korona		Második osztály. Betét 20 korona		Harmadik osztály. Betét 32 korona		Hatodik osztály. Betét 24 korona	
Huzás: 1898. máj 11. és 12-én.		Huzás: 1898. június 7. és 8-án.		Huzás: 1898. július 6. és 7-én.		Huzás: 1898. szept. 14—október 13-ig.	
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben	
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	Korona 1,000,000 (Egy millió)	
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000		
1 á	10000	1 á	10000	1 á	20000		
1 á	5000	1 á	5000	1 á	15000		
3 á	2000	3 á	3000	3 á	10000		
5 á	1000	5 á	2000	5 á	5000		
8 á	500	8 á	1000	8 á	2000		
30 á	300	20 á	500	10 á	1000		
50 á	100	60 á	300	70 á	500		
2900 á	40	3900 á	80	4900 á	130		
3000 nyer. K.	240000	4000 nyer. K.	477000	5000 nyer. K.	898000		
Negyedik osztály Betét 40 korona		Ötödik osztály Betét 32 korona		A melyik ezen 480 nyeremény közül utolsókat huzatik ki, kapja a jutalmát.			
Huzás: 1898. auguszt. 3. és 4-én		Huzás: 1898. auguszt. 24. és 25-én					
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona				
1 á	90000	1 á	100000				
1 á	30000	1 á	30000				
1 á	20000	1 á	20000				
1 á	15000	1 á	15000				
3 á	10000	3 á	10000				
5 á	5000	5 á	5000				
8 á	1000	8 á	2000				
10 á	2000	10 á	1000				
70 á	500	70 á	500				
3900 á	170	3900 á	200				
4000 nyer. K.	934000	4000 nyer. K.	1061000				

Az I. osztály huzása 1898. május hó 11. és 12-én lesz. A huzások a Magyar királyi ellenőrző hatóság és kir. közigazgató jelenlétében nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi elarusítóinál kaphatók.

Budapest, 1898. április 15-én.

Magy. Kir. Szabad. Osztálysorsjáték IGAZGATÓSÁGA. Lónyay. Hazay.



Czeisel József

gazdasági-gép és mechanikai műhelye, fémműhelye
ZOMBOR, Zarándok (Sóház) utca 105. sz.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy
ZOMBORBAN a Zarándok (Sóház) utczában
gazdasági-gép és mechanikai műhelyet
nyitottam és
f é m m ű h e l y e t
elállítottam.
Elvállalok mindennemű gépek elkészítését és kiváltását.
Cséplőgépek, stabilgépek, gőzkazánok, motorok, daralók, szeszkavágók, fecskendők, szivattyúk javítása elfogadatik, és a legjutányosabb áron és gyorsan esz, közöltek.
Vízvezetékek elkészítése és berendezése, úgyszintén házi sürgönyök és telefon-berendezések, és a szakmába vágó hasonló munkák elkészítése, és berendezésére vállalkozom.
Épületek és műlakatos munkák, bioikli és varrógépjavítások elfogadhatnak.

Tisztelettel
Czeisel József.

Legolcsóbb butorbevásárlási-forrás

Zomborban, a takarékpénztárral szemben

Van szerencsém a n. é. közönséget butorárú raktárom szíves megtekintésére tisztelettel meghívni.

Teljes	}	Hálószoba berendezések	} az egyszerűbbtől a legdiszesebbi kivitelig, a legjutányosabb árak s jóállás mellett,
		Ebédlői berendezések	
		Szalón berendezések	
		Irodai és uriszoba berendezések	

nemkülönbön mindennemű egyes butordarabok, mi csak a lakberendezéshez szükségessé u. m. szekrények, ágyak, éjjeliszekrények, asztalok, székek s. a. t. magas támlájú finom ebédlő-divánok mintázott plüschel, ottomanok és kisebb divánok, hajlított faból levő butorok, vasbutorok, mindennemű tükörök és képek s. a. t. nagy választékban, a legszilárdabb kivitelben **jóállás mellett az árak jó minőségéért, oly jutányos árakon, hogy határozottan állítható, hogy jóval olcsóbban mint bár ki másnál.**

Kárpitozott butorokat úgy saját műhelyemben mint kívánatra a t. megrendelő lakásán, mint e szakmának képzett mestere a legcsinosabban, szintén igen jutányos árak mellett készítek.

Teljes tisztelettel
Adler Adolf
kárpitos, díszítő és butorkereskedő
Zomborban,
a takarékpénztárral szemben.

A m. kir. államvasutak gép-gyárának vezérügynöksége

Budapest, Váci-körút 32. sz.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzeséplögarnitúrát, iparcélokra alkalmas „Compound” lokomobil-jait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolót, Stibor-féle korfűrészelt,

Milleneum kaszaló- és arató-gépeit,
továbbá SACK-féle ekéit, vetőgépeit, boronait és egyéb gazdasági gépeit,
Arjegy zék ingyen bérmentve.

Posztószétküldés csakis magánosoknak.

Egy szelvény,	frt 3.10 jó	} valódi gyapjú-bél.
3.10 m. hosszú,	frt 4.80 jó	
elégendő egy férő-öltönyre	frt 7.50 finom	
ára csak	frt 8.70 finom	
	frt 10.50 legfinomabb	
	frt 12.40 angol	
	frt 13.95 kammgarn	

Egy szelvény fekete szalon-öltönyre 10 frt.
Felöltő-szövetek m. 3 frt 25 krtól feljebb; Loden csinos színekben egy szelvény 6 frt, egy szelvény 9 frt 95 kr., Perurlenne és Dosking, állami, vasuti és bírói talár-szövetek legfinomabb Kammgarn és Chevrot, valamint egyenruha-szövetek a pénzügyorségnek és csendőrségnek stb. stb. küld gyári áron, az általános ismert czég

posztó gyár-raktár **Kiesel-Amhof Brünnen.**

Minták portó és díjmentesen. Mintahú szállítások. Figyelmeztetésül. A t. ez. közönség különösen figyelmeztetik arra, hogy a szövetek közvetlen megrendelésnél sokkal olcsóbbak mint a kereskedőknél rendeltek. A Kiesel Amhof czég Brünnen a szöveteket valódi gyári áron küldi szét minden számlák hozzászámítás nélkül.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH mezőgazdasági gépgyárakosok
BUDAPEST, Váci-körút 63. sz.

alul a legújabbosabb árak mellett ajánlatok:



„COLUMBIA-DRILL”

Locomobil és gőzesgépek készítelek. 2 1/2 agóra 18 lóerőig, szalma-kaszálógépek, berezseplők, maszti-csákák, konkolyosók, boronák és aratógépek, szeder- és szőlőgépek, kaszálógépek, kaszálógépek, karkötő-morzsolók, daráló, őrlő-malmok, egyszemű szelvény, kék- és márvány-olaj és min-
 am egyik gazdasági gép.

Magyarországi kizárólagos árusítók: **CLAYTON & SHUTTLEWORTH** gépgyárakosok, Budapest, Váci-körút 63. sz.

MINDENMI KAPHATÓ, IT KITIINTETŐ ERŐM.

LEGFINOMABB MINOSEG

OLCSÓ ÁRAK

CHOCOLAT SUCHARD
 NEUCHÂTEL (Svájc)
 CACAO

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

100 gr 1.20 200 gr 2.40

A „Santal Egger“

kiváló gyógyszer készítmény. Főlegessé teszi a Copalait és Cubebat. Felülmulja pontos és biztos hatásban cső, hólyag és vesebántalmaknál a külföldi gyártmányok legjobbjait. A Hamamelis Injeccióval egyetemben használva a legmákosabb folyást megszünteti 1 üveg (40 darab) ára 1 frt 50 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg injecció és 1 üveg Santal Egger bérmentve 3 frt 25 kr. Főraktár: Gyógyszerár a „Nándor”-hoz Budapest, VI., Váci-körút 17.

Kapható Zomborban Schwarz Emil gyógyszerész urnál.

Cs. kir. szab. Ditrichstein-féle poloskairtó szer

folámulhatatlan hatású a poloskák és ezek petéinek kiirtásánál.

Alkalmazható mindenütt a nélkül, hogy ennek nedvessege folytán a kárpitokon, szöveteken vagy butorokon folt- vagy pecsétnyomot hátrahagyna. Orvosilag constatálva, miszerint a szoba levegője desinfectiálódik; nem lobbanékony és így a legkínobb poloskairtó szer.

Ára üvegenként ecessel 40, 75 kr., 150, 3 frt. Gummifeskendő 40 kr.

Egyidejűleg ajánlom kis kézi gőzgépet, melynek segítségével a poloskairtó szer gőze minden poloskafészékbe bevezethető, miáltal tökéletes és alapos kiirtás érhető el.

Ára ezen kis kézi gőzgépnél 3 frt.

Svábbogarak, oroszférgek, molyok és bolhák

legrövidebb idő alatt alaposan kiirtatnak irtóporom által.

1 doboz 40 kr. és 1 frt. — Gummifeskendő drbja 40 kr. Megrendelése utánvagy a pénz előleges beküldése mellett pontosan eszközöltetnek.

DITRICHSTEIN MÓR, Budapest, VII., Nyár-utca 34. szám.

Elárúsítók kerestetnek

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstrasse 120. (saját házában)

Az arany éremmel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya, és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mérsben feloldhatók, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilönként 16 krtól felfelé szállítatnak, és a mi a festék szűrítettségét illeti, azonos az olajfestékekkel. — Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.